

# 24 октября

День Организации Объединённых Наций

«Снегири» - новый бренд от местных переработчиков. Подробности на стр. 2

Ялutorовск начала XX века глазами известного писателя и этнографа - стр. 3

Не дай себе заболеть. О профилактике гриппа читайте на стр. 4

# Ялutorовская ЖИЗНЬ

№ 123 (14316)  
Четверг, 24 октября 2013 г.

Общественно-политическая газета

Основана в 1907 году

## НОВОСТИ

### Наш участковый - второй

Ялutorовский полицейский Юрий Гильдерман занял второе место в региональном этапе Всероссийского конкурса «Народный участковый».

Всего на четыре процента он отстал от тюменца Дениса Турыгина. Возможно, если бы ялutorовчане и жители района голосовали активнее, наш сотрудник правоохранительных органов оказался бы первым.

Напомним, в конкурсе участвовали девять участковых, одержавших победу в отборочном туре. Между претендентами разгорелась нешуточная борьба: за неделю с небольшим за них проголосовало почти 180 тысяч жителей области.

Светлана НЕЧАЕВА

### У ЦНК - юбилей

Центру национальных культур и ремёсел исполнилось 20 лет.

Юбиларов и всех многочисленных зрителей (а в зале в этот день был аншлаг) поздравили с «круглой» датой президент общественной организации польской культуры и просвещения Тюменской области «Latarnik» Сергей Филь, депутат Тюменской областной Думы Владимир Зимнев, председатель совета ветеранов Ялutorовска, депутат городской Думы Лидия Таловикова и другие гости. По случаю праздника состоялся большой концерт творческих коллективов ДНК «Строитель», выступили и местные артисты.

Анатолий МЯСНИКОВ

### БУДЬ В КУРСЕ

### «Тройка» меняет расписание

В расписание движения автобусов по маршруту №3А «АЗС №34 - Томилово» внесены изменения.

Они сделаны по просьбе родителей учащихся школы имени Декабристов, посещающих ее во вторую смену. Время выезда автобусов сдвинулось вперед на 20 минут.

Так, от начального пункта «АЗС №34» автобусы теперь отправляются в 11-15, 11-50, 12-25, 13-00.

Из Томилово время отправления - 11-25, 12-00, 12-35, 13-10. (Соб. инф.)

### Продолжается подписка на газету «Ялutorовская жизнь»

Цена подписки: на 6 месяцев - 322 руб. 32 коп., на 1 месяц - 53 руб. 72 коп. Для участников Великой Отечественной войны, инвалидов 1-й и 2-й групп предусмотрены скидки и цена составит: на 6 месяцев - 298 руб. 74 коп., на 1 месяц - 49 руб. 79 коп.

Не забудьте заблаговременно оформить подписку в любом почтовом отделении.

Оставляйтесь с нами! Редакция «ЯЖ»

### Наградили мастера спорта



На внеочередном заседании Думы Ялutorовского района её председатель Юрий Фролов вручил почётные грамоты ветерану АПК Станиславу Шкуро, депутату Думы района и Старокавдыкского сельского поселения Валентине Фёдоровой, ветерану педагогического труда Райле Нигматуллиной, мастеру спорта Анатолию Спасенникову.

В спорте Анатолий Спасенников с 1991 года, ведет секцию армспорта в Хохлово, тренирует сборную Ялutorовского района по армрестлингу, которая регулярно побеждает на соревнованиях областного уровня.

Воспитанники А. Спасенникова не раз становились чемпионами России по армрестлингу, призерами чемпионатов мира и Европы, удостоившись звания мастера спорта. Анатолий на федеральном уровне признан «Лучшим детским спортивным тренером».

Среди его учеников - четырехкратный чемпион России Артём Мамонов; мастер спорта, неоднократный призер чемпионатов России Наталья Ведищева; серебряный призер чемпионата России Сергей Данильченко; бронзовый призер чемпионатов Европы и мира, член сборной России по армспорту Ирина Спасенникова и другие.

Анатолий МЯСНИКОВ

Фото автора

### Молочная Академия открылась в Ялutorовске

Молочная Бизнес-Академия открылась на базе Ялutorовского аграрного колледжа. Это масштабный образовательный проект по повышению квалификации специалистов и управляющих молочных хозяйств, который осуществляется совместно с компанией Danone.

«Основная задача Молочной Академии, - рассказывает заместитель директора департамента АПК области Рустем Бетляев, - увеличение объемов производства молока, снижение его себестоимости, повышение качества.

Молочное животноводство в области, и в Ялutorовском районе, в частности, развито неплохо - мы находимся в десятке лучших реги-

онов страны. У нас есть предприятия, которые дают 10 тонн молока от коровы в год, это соответствует мировому уровню. И средние цифры 5,6-6,0 тонн - достойные показатели. Но чтобы сохранить и приумножить производство, специалистам необходимо осваивать современные отечественные и зарубежные технологии».

Рустем Бетляев подчеркнул, что Ялutorовский аграрный колледж выбран площадкой для проведения МБА не случайно. Это уникальное учебное заведение, известное всей области.

В проекте участвуют специалисты-животноводы юга региона. Обучение ведут преподаватели, прошедшие специальную подготовку, имеющие опыт рабо-

ты в России и за рубежом. Также в рамках курса «студенты» академии посетят передовые хозяйства Ялutorовского района.

В нашем регионе это уже второй обучающий тренинг, первый состоялся в марте 2013 года в Тюмени. Слушатели высоко оценили такую форму работы. Преподаватели не читают академических лекций, а ведут активный диалог с аудиторией.

Молочная Бизнес-Академия - серьезный вклад в политику поддержки фермеров, которую проводит департамент агропромышленного комплекса Тюменской области при поддержке губернатора региона.

Анатолий МЯСНИКОВ  
Фото автора

### Чем живёшь, Тюменская область?

Сегодня в здании Тюменской государственной филармонии губернатор области Владимир Якушев выступит с традиционным посланием областной Думе «О положении дел в области».

Заседание пройдет в развернутом формате с участием общественности, представителей всех отраслей и сфер региона. Жители области смогут посмотреть выступление В. Якушева на официальном портале органов государственной власти Тюменской области, прямая трансляция начнется в 11-00.

Ежегодно в конце октября перед принятием областного бюджета губернатор обращается с посланием к депутатам и всем жителям области, в котором озвучивает стратегические направления развития региона и планы на ближайшую и среднесрочную перспективы.

Большинство проектов, озвученных в предыдущих выступлениях главы региона, уже реализованы, к примеру, идея «превращения» Тюменской области в «зону бесплатного Интернета» - теперь в общественных местах появились открытые точки беспроводного доступа в сеть.

Какие ключевые темы и идеи прозвучат в восьмом послании губернатора области к депутатам Думы и всем жителям области, мы узнаем уже сегодня. (Соб. инф.)

### В выходные поддержим «Старт»!

19-20 октября в Сургуте состоялись очередные игры в рамках первенства России по хоккею среди команд спортивных детско-юношеских школ 2001 года рождения (вторая группа).

Ялutorовский «Старт» встретился на выезде с местной командой «Нефтяник» и провел две игры на площадке соперника. В итоге упорной борьбы в первой встрече мы уступили сургутянам со счетом 8:13. Во втором поединке, проявив бойцовский характер, «Старт» переломил ход игры: за три секунды до финального свистка нападающий Александр Вагин забросил победную шайбу в ворота соперника, решив исход матча со счетом 4:3. Лучшим бомбардиром нашей команды признан Иван Стрельников, его результат 10 очков (5 голов + 5 голевых передач).

26-27 октября команда «Старт» принимает на своей площадке в спортивном комплексе им. В. Альфера команду «Тюменский легион-2». Поддержим наших ребят!

Алексей ГИЛЁВ



«Студенты» раскрыли блокноты...

## НОВОСТИ

## Ялуторовские «Снегири»

С ноября на прилавках городских магазинов появится пшеничная хлебопекарная мука в новой упаковке под торговой маркой «Снегири». В дальнейшем этот дизайн будет применён ко всем видам фасованной продукции компании «Юнигрэйн».

Стильная упаковка - часть инвестиционного проекта, реализуемого компанией. В Ялуторовске в эксплуатацию запущены уже две фасовочные линии - немецкой фирмы «Гамма Пак», которая позволяет выпускать овсяные хлопья в картонной упаковке, и фирмы «Faweta», предназначенная для фасовки муки в бумажные пакеты.

Евгений ДАШУНИН

## За рулём - снова пьяные

За минувшие выходные сотрудники Госавтоинспекции задержали восьмерых водителей, управлявших автомобилями в состоянии алкогольного опьянения.

Каждый из этих нарушителей мог бы спровоцировать дорожно-транспортные происшествия, в которых пострадали бы люди.

Теперь горе-рулевых, принявших «на грудь», ждёт штраф в 30 000 рублей и лишение водительских прав.

Анатолий МЯСНИКОВ

## «ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»

## Проблема с бродячими псами - острая

Около двух десятков вопросов поступило председателю комитета по ЖКХ, строительству и газификации администрации города Ольге РЫЧКОВОЙ во время «Прямой линии».

Взволнованная молодая женщина сообщила, что утром, когда она вела детей в садик, неподалеку от строящегося здания полиции на них набросились две бродячие собаки. Малыши испугались и долго плакали.

Как ответила заявительнице Ольга Леонидовна, проблема с бродячими собаками в городе действительно острая, поскольку нет организации, у которой имелась бы ветеринарная лицензия на их отлов и дальнейшее содержание. Участковый полиции может лишь указать владельцам четвероногих на нарушение правил содержания домашних животных.

О благоустройстве дворовой территории и организации на ней водоотведения хлопот домком с улицы Сковрцова-Степанова, 4. Ждут асфальтового покрытия жители переулка Спортивного. Решить проблему с водоотведением просят владельцы домов с улицы Кармелюка.

На Сковрцова-Степанова, как ответила Ольга Рычкова, двор

приведут в порядок, когда появятся средства на эти цели. Твердое покрытие в Спортивном переулке запланировано, смета уже составлена, но сроки начала работ также зависят от финансирования. На улице Кармелюка специалисты выедут и посмотрят, куда можно отвести воду.

Несколько человек обратились к председателю комитета по ЖКХ с одним и тем же вопросом: почему повысилась плата за отопление, которая к тому же начислена по нормативу, несмотря на установленные приборы учета?

- Счетчики, - пояснила Ольга Рычкова, - установлены еще летом, но пуско-наладочные работы начались с 19 сентября, когда в систему стал поступать теплоноситель. Поэтому в сентябрьских квитанциях оплата за тепло выставлена по нормативу. 15 октября все приборы учета запущены в работу, и с этой даты начисление платежей пойдет по их показаниям. Потребителям следует иметь в виду, что раньше за тепло мы платили равными частями в течение всего календарного года, теперь же - только 9 месяцев. К тому же в июле произошло повышение тарифов на все услуги, в том числе и

на отопление. Отсюда и увеличение суммы платежа.

Сквозной проезд через двор автотранспорта, подъезжающего к зданию Сбербанка, по-прежнему беспокоит жителей дома №22 по улице Карла Либкнехта.

- Самое разумное, - предложила Ольга Рычкова, - провести собрание собственников жилья и принять решение об установке шлагбаума, естественно, за свой счет. Но тогда необходимо, чтобы возле него круглосуточно находился смотритель, который бы пропускал во двор только транспорт жителей дома и спецслужб - пожарные машины, «скорую».

О протекающей крыше сообщила жительница дома №8 по улице 50 лет Октября. Участвовавший в «Прямой линии» представитель управляющей компании, обслуживающей этот дом, заверил, что сегодня же они всё осмотрят и исправят.

Исчерпывающие ответы получили и другие позвонившие на «Прямую линию» горожане, в том числе о работе с должниками, о приходящих в разное время квитанциях на коммунальные услуги, о людях, проживающих в квартирах без регистрации.

Анатолий МЯСНИКОВ

## ОФИЦИАЛЬНО

## О награждении Почётной грамотой Думы Ялуторовского района Спасенникова Анатолия Витальевича

Рассмотрев материалы, представленные для награждения Почётной грамотой Думы Ялуторовского района, в соответствии с Положением о Почётной грамоте Думы Ялуторовского района, утверждённым решением Думы Ялуторовского района от 16.06.2011 года «Об утверждении Положения о Почётной грамоте Думы Ялуторовского района», предложений постоянных комиссий по бюджету, местным налогам и сборам, социально-экономическому развитию района и управлению муниципальным имуществом, по социальной политике, образованию, здравоохранению, культуре и спорту Дума Ялуторовского района **РЕШИЛА:**

1. Наградить Почётной грамотой Думы Ялуторовского района **Анатолия Витальевича СПАСЕННИКОВА** за значительный вклад в развитие физической культуры и спорта, пропаганду здорового образа жизни, укрепление дисциплины и воспитание подрастающего поколения в лучших спортивных традициях и в честь ознаменования 90-летия со дня образования Ялуторовского района.

2. Опубликовать решение в газете «Ялуторовская жизнь».

3. Направить решение в финансово-казначейское управление по Ялуторовскому району.

**Александр ОХОТНИКОВ,**  
заместитель  
председателя Думы  
Ялуторовского района  
(Решение № 89  
от 19 сентября 2013 г.)

## О награждении Почётной грамотой Думы Ялуторовского района Толстых Олега Александровича

Рассмотрев материалы, представленные для награждения Почётной грамотой Думы Ялуторовского района, в соответствии с Положением о Почётной грамоте Думы Ялуторовского района, утверждённым решением Думы Ялуторовского района от 16.06.2011 года «Об утверждении Положения о Почётной грамоте Думы Ялуторовского района», предложений постоянных комиссий по бюджету, местным налогам и сборам, социально-экономическому развитию района и управлению муниципальным имуществом, по социальной политике, образованию, здравоохранению, культуре и спорту Дума Ялуторовского района **РЕШИЛА:**

1. Наградить Почётной грамотой Думы Ялуторовского района **Олега Александровича ТОЛСТЫХ** за высокий профессионализм, личный вклад в развитие сферы обслуживания населения г. Ялуторовска и Ялуторовского района.

2. Опубликовать решение в газете «Ялуторовская жизнь».

3. Направить решение в финансово-казначейское управление по Ялуторовскому району.

**Александр ОХОТНИКОВ,**  
заместитель  
председателя Думы  
Ялуторовского района  
(Решение № 90  
от 19 сентября 2013 г.)

## НА ПРАВАХ АРЕНДЫ



## Рефинансирование как способ снижения кредитных платежей

Часто представители малого бизнеса хотят снизить кредитные платежи или перейти на более привлекательные условия. Теперь это возможно: Сбербанк предлагает предпринимателям рефинансировать кредиты, полученные в других банках. Кому в первую очередь будет интересно такое предложение? Об этом мы беседуем с управляющим Заводоуковским отделением Сбербанка России Ольгой КОРЕПАНОВОЙ.

- Прежде всего, нашим предложением заинтересуются активно развивающиеся компании с годовой выручкой до 400 миллионов рублей. Именно с помощью этой программы бизнесмены смогут получить новый кредит на сумму от трёх миллионов рублей. Предложение Сбербанка для представителей малого бизнеса действительно с 1 августа текущего года до 1 января 2014 года включительно.

Напомним, что рефинансирование - это возможность получить средства на погашение задолженности перед другими банками и перейти на более привлекательные условия - снизить процентную ставку или увеличить срок кредитования. Это, в свою очередь, даст возможность снизить расходы на ежемесячное обслуживание займов и консолидировать их в одном банке. Кроме того, предприниматель получит возможность высвободить средства и направить их на развитие бизнеса.

- **Ольга Васильевна, часто предпринимателей смущают такие аспекты в рефинансировании - наличие комиссии, высокая процентная ставка, процесс оформления документов. В рамках предложения**

**Сбербанка учтены все подобные вопросы?**

- Оформление кредита занимает минимум времени. К тому же процесс оформления документов для получения кредита очень прост - клиентский менеджер Сбербанка выезжает в офис заёмщика и помогает подготовить все необходимые бумаги за один день. Комиссия за выдачу кредита отсутствует, процентные ставки - одни из самых низких на рынке, от 10%\* в рублях, и еще одно важное преимущество - возможность увеличить срок финансирования.

- **Кредитов в линейке «Бизнес» немало. Расскажите о них.**

- Всё зависит от цели рефинансирования кредита. Кредит «Бизнес-Оборот» предоставляется на рефинансирование кредитов, полученных на пополнение оборотных средств для производства, торговли и предоставления услуг. «Бизнес-Инвест» - на инвестиционные цели: приобретение основных средств, модернизацию производства, ремонт основных активов бизнеса. Еще один большой плюс - возможность получения отсрочки погашения основного долга. Кредит «Бизнес-Проект» предоставляется на рефинансирование кредитов, полученных на расширение действующего бизнеса или открытие новых направлений деятельности, а «Бизнес-Рента» - на попол-

нение оборотных активов или инвестиционные цели.

Сбербанк высоко ценит свою репутацию и заинтересован в развитии бизнеса клиентов, именно поэтому предлагает такие привлекательные условия кредитования на рынке. Наш Банк первым запустил акцию по отмене комиссий по кредитам для малого бизнеса, и первым будет рефинансировать кредиты. А самим предпринимателям, оценившим уникальность программы, надо всего лишь успеть до конца текущего года заполнить заявку на кредит в любом офисе Сбербанка, обслуживающем юридических лиц.

Подробную информацию о кредитных продуктах для ма-



лого бизнеса, условиях кредитования и документах, необходимых для получения кредита, вы можете получить в отделениях Банка, обслуживающих юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, по телефону Контактного центра 8-800-555-55-30 или на сайте Банка - [www.sberbank.ru](http://www.sberbank.ru)

\*Процентная ставка в размере от 10% годовых действует по кредитам «Бизнес-Оборот», «Бизнес-Инвест», «Бизнес-Проект», «Бизнес-Рента» на цели рефинансирования при сроке кредитования 12 месяцев в рамках акции с 01.08.2013 по 01.01.2014 включительно. Итоговый размер процентных ставок устанавливается индивидуально и зависит от финансового состояния заёмщика. Кредит выдается на срок от 1 до 120 месяцев в зависимости от вида кредита. Максимальная сумма по кредитам определяется индивидуально и зависит от финансового состояния заёмщика. Комиссии за выдачу и досрочное погашение отменены в рамках акции с 04.03.2013 по 31.12.2013 включительно.

## СПОРТ

## Кубок уехал в Тюмень



**13-е открытые областные соревнования по шахматам на кубок главы города два дня проходили в Ялуторовске. Поборются за приз приехали 84 спортсмена из одиннадцати территорий области.**

В результате напряженной борьбы призовые места в турнирной таблице заняли представители Тюмени. А кубок завоевал Александр Копылов из Тюменского района.

Ялуторовские шахматисты отличились в своих возрастных

группах, заняв вторые места: 50-60 лет - Тагир Мирвалов, 61-70 лет - Юрий Безуглов, старше 70 лет - Валерий Кульчитский. Третье место у Юрия Шевчука, выступавшего в группе людей с ограниченными возможностями здоровья.

Среди юношей неплохо проявил себя ученик 4 класса школы №1 Даниил Бояринов.

**Анатолий МЯСНИКОВ**  
Фото с сайта Тюменского областного шахматного центра А. Е. Карпова

## НА ПРАВАХ АРЕНДЫ

## Ответственность за нарушение требований охраны труда возрастёт

Правительством Российской Федерации внесен для рассмотрения в Государственную Думу проект Федерального Закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального Закона «О специальной оценке условий труда».

Текст законопроекта размещен на официальном сайте Государственной Думы.

Указанный законопроект предусматривает внесение изменений и дополнений в Трудовой кодекс Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, а также в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.

В настоящее время в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за нарушение законодательства о труде, в которых оговорены административные штрафы на юридическое лицо - до 50 тысяч рублей. По решению суда руководитель может быть дис-

квалифицирован на срок от одного до трёх лет, если ранее он уже подвергался административному наказанию за аналогичное нарушение.

Новый законопроект дифференцирует ответственность в зависимости от степени общественной опасности деяния или в зависимости от того, впервые квалифицировано правонарушение или повторно.

Расширяется перечень мер административного воздействия на работодателя. Например, инспектор по труду может ограничиться предупреждением, а если работодатель не выполняет или ненадлежащим образом выполняет предписания инспектора, штраф может достигать до 200 тыс. рублей на организацию, до 50 тыс. рублей на должностных лиц. Также предусмотрена дисквалификация руководителей, административное приостановление деятельности организации.

Ужесточаются положения статьи 143 Уголовного кодекса Российской Федерации. Нарушение требований охраны труда, совер-

шенное лицом, на которое возложены обязанности по их выполнению, и повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, наказывается штрафом в размере до 400 тысяч рублей, а если наступила смерть человека, - принудительными работами на срок до четырех лет либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Таким образом, в случае принятия указанного федерального закона ответственность работодателей за нарушения требований охраны труда возрастёт.

**Департамент труда и занятости населения Тюменской области**

## ИСТОРИИ СТРОКИ

## Чем удивил Ялуторовск

Известный сибиряк, путешественник, писатель и этнограф Константин Дмитриевич Носилов, путешествуя в начале двадцатого века по рекам Тоболу, Исети и Туре, посетил и Ялуторовск. Что же больше всего его удивило в нашем городе сто лет тому назад? Носилов оставил в своем дневнике запись: «Вот и Ялуторовск. От пристани до него добрых полторы версты луговым, низким берегом, и вид его с реки мало говорит в его пользу: два храма, длинный ряд серых домиков вдоль невысокого старого берега реки, каланча, несколько зеленых крыш - вот и весь вид этого городка, как и вообще большинства сибирских городов, отличающихся своей невзрачностью при наших равнинах».

Сейчас странно слышать, что когда-то около города причаливали пароходы, а в то время Носилов говорит об этом как об обыденном факте: «Пристань тоже ровно ничем не замечательна, на ней даже нет обычной паровой котельки, какой-нибудь баржи, куда могли бы приставать пароходы, и последние пользуются, как и всюду по Тоболу, только обрывом берега, к которому можно близко пристать и выгрузить прямо товары».

Единственное, что на ней её обозначило, это небольшой домик для сторожа и старая баржа, брошенная на берегу вследствие пролома... Мы причалили просто к какому-то плоту у пристани Ялуторовска. Так как город далеко, я приказал дать несколько свистков, чтобы вызвать извозчиков, но каково было мое удивление, когда старичок сторож мне заявил, что я напрасно беспокоюсь, так как в городе нет ни одного извозчика».

Но не этим больше всего удивил Ялуторовск путешественника. Продолжим смотреть на наш город глазами исследователя позапрошлого века. «Первая улица (вероятно, современная Шаурова - А. Б.) мне сильно напомнила Березов: полуразвалившиеся

старые домики, дырявые крыши - все так говорило о нем, вторая (современная Первомайская - А. Б.) - широкая, поросшая травой, - Усть-Каменогорск. Маленький город словно хотел разбежаться в стороны, улицы его - целая площадь, и я пожалел, что жители топчут их, а не загораживают и не косят тут, и не жнут, что придало ему более веселый вид, чем эти деревянные домики, разбежавшиеся друг от друга...».

Далее Константин Дмитриевич, найдя себе квартиру, отправился осматривать окрестности: «Городок этот, в котором по торговому-промышленному адресу календарю Суворина всего 4700 жителей, видимо, не играет большой роли в промышленной и торговой жизни его богатого округа и скорее служит только административным пунктом, что видимо сразу: вся главная улица (вероятно, современная Ленина - А. Б.) заполнена исключительно почти домами и квартирами служилого люда разных правлений, управлений, присутствий и пр., и ее можно бы смело именовать чиновничьей по числу ее вывесок казенных учреждений».

Это довольно чистенькая, широкая улица, где еще попадаются маленькие сады, балконы и домики, напоминающие дома старых дворян, какие прежде можно было встретить часто в городах Центральной России - длинные, опалубленные, с большими окнами, однообразными широкими дворами, воротами с однообразной пустотой».

Другие улицы - что-то вроде наших солдатских слободок около городов, с кой-какими домиками, промазанными глиной, со всей той случайной архитектурой, характер которой яснее всего говорит, что город не живет, а только влечет свое существование, перебиваясь около чиновного люда, и только на торговой площади его, где, по-видимому совсем ненужный, стоит деревянный гостиный двор с закрытыми лавками, попадает три-четыре хороших дома местных

тузов, словно чудом каким занесенных в этот город».

Во всем городе я не нашел ни порядочного здания прогимназии или школы, ни другого какого общественного учреждения. Площади его запущены, общественного сада даже нет в помине, и прекрасное место по своему положению на берегу когда-то бывшей у самого города реки, но после отведенной стараниями города, который теперь остался только с гниющей лужей под собором, на площади рядом с храмом, самим уже положением предназначенное для сада, только носит признаки когда-то бывших здесь затей, от которых только осталась одна изуродованная береза. Между тем, туда сходится по вечерам публика, сидит, желая подышать чистым воздухом...

Но мое удивление запущенности города было еще больше, когда мне привелось побывать на местном телеграфе, а вместе с тем и почтовой контроле. Представьте низенький, вросший в землю длинный деревянный запущенный домик, крыльцо со двора, грязное и темное, внутри темные, прокоптелые стены, покосившиеся пол и потолок, куда вы входите как словно в какой погреб».

Но, оказывается, путешественника по-настоящему удивило не то, что самое богатое в то время в России казенное учреждение здесь прозябает, а совсем другое. Константин Дмитриевич пишет: «Но чего я уже не ожидал встретить в этом городе, то телефона, он являлся чем-то удивительным среди этого общего убожества и нищеты. Но оказалось, что это новинка и принадлежит не какому-нибудь из местных богатых людей, а одному современному учреждению, которое является здесь как слабый, но яркий отголосок существования у нас Министерства земледелия. Этот телефон проведен из квартиры местного чиновника по крестьянским делам в только что недавно устроенный склад сель-

скохозяйственных орудий, который существует по праву в этом земледельческом округе Западной Сибири».

Речь идет о работе отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства, открытого в Ялуторовске в 1903 году под председательством Кирия Степановича Колмакова. Этот отдел сыграл хорошую роль в развитии как города, так и уезда. Он проводил выставки лучших семян зерновых культур, имел свое опытное поле, пасеку, занимался закупкой и распространением сельскохозяйственных машин фирм Мак Кормик, Осборн, Мильвоки.

Кроме прочего, отдел владел прокатным пунктом, мастерскими по ремонту техники, занимался пропагандой книг, газет, журналов на сельскохозяйственные темы. Издавал научные труды с небольшими перерывами до 1913 года. Агрономы, ветврачи, юристы, входящие в общество, помогали крестьянам советами, указаниями, как лучше вести хозяйство. В этом году исполняется 110 лет со времени образования отдела Императорского Московского общества сельского хозяйства.

Носилов пишет о складе отдела: «Это новинка, на складе много кой-чего полезного для крестьян, и они, как мне говорили, охотно разбирают недорогие орудия для сельского хозяйства, отпускаемые им в рассрочку и долг. При складе есть даже крестьянская небольшая мельница с паровым двигателем, что уже совсем новостью в этом крае».

Кроме этой достопримечательности города в нем можно еще порекомендовать сходить и посмотреть два дома: один из них небольшой, в котором жил посланный сюда апостол - Пушкин (автор ошибается в названии фамилии, это несомненно М. И. Муравьев-Апостол - А. Б.), и другой, что-то вроде старинного барского дворца с колоннами и множеством комнат, где жили декабристы (Дом Бронникова, где снимали квартиру И. И. Пущин и Е. П. Оболенский - А. Б.).

Он на главной чиновничьей улице, заколочен и представляет из себя теперь больше развалины, чем что-нибудь ещё возможное для существования человека. Но любясь его оригинальной архитектурой, невольно как-то мыслишь, почему город не приобретает его себе в собственность и не превратит во что-нибудь для больницы, школы или театра. Теперь он принадлежит местному богачу Колмакову и, вероятно, им куплен не с какой-нибудь иной мыслью, как разломать и пустить на дрова».

Вот и стал нам известен последний владелец дома купца Бронникова. Того дома, который в девятнадцатом веке привлекал к себе пристальное внимание и всей дворянской элиты России, и чиновничества только потому, что в нем жил Иван Иванович Пущин.

Путешественник побывал в двух ялуторовских храмах, оставив описание: «Собор - старинное большое здание, у ограды, как в любом селе, телеги приехавших мужиков с теремами в церковь, на паперти с десятком другой калек-стариков из соседнего приюта, в храме - чугунный пол и обстановка почти любого старого сельского храма, ничем особенно не напоминающая, что вы в городском храме, точно так же, как и молящаяся публика, где вы не увидите даже шляпки. Большинство - крестьяне и мещане, и притом такое разнообразие типов, что сразу догадаться, что вы в городе ссыльных».

И как радует, что за сто лет, прошедших с момента путешествия Константина Дмитриевича Носилова, наш город неузнаваемо изменился. Теперь, подъезжая к Ялуторовску с любой стороны, путешественники видят не серые домики и каланчу, а красивые дома, величественное здание мелькомбината - символ экономики и прекрасный Сретенский собор - символ духовности горожан. А город сейчас удивляет приезжающих своей чистотой и уютом.

**Альбина БОЛОТОВА**

# СЕМЬ КЛЮЧЕЙ К ЗДОРОВЬЮ

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

## От гриппа можно защититься

Грипп - тяжелая вирусная инфекция, поражающая независимо от пола и возраста. Это острое заболевание отличается резкой интоксикацией, катаральными явлениями в виде ринита, заложенности носа и кашля с поражением бронхов. Возбудителем болезни является вирус. Грипп может вызвать такие осложнения как ларингит, отит, пневмония или менингит.

К инфекции восприимчивы практически все возрастные категории - от детей до людей преклонного возраста. Чтобы избежать заболевания, а также возможных осложнений после гриппа, следует заниматься его профилактикой.

Профилактика гриппа и ОРВИ подразделяется на специфическую и неспецифическую. Причем к первой относится именно вакцинация, которая считается самым надежным оружием против этого вируса. Приобретенный после вакцинирования иммунитет способен оказать ему серьезное противодействие. Ежегодная вакцинация существенно снижает риск заболевания гриппом, особенно в так называемых группах риска, к которым относятся дети до 6 лет, пожилые, люди с хроническими соматическими заболеваниями, медперсонал лечебных заведений, школьники, студенты. Особенного внимания требуют беременные женщины, у которых это заболевание во втором и третьем триместрах беременности протекает очень тяжело.

При наступлении периода респираторных инфекций, а

это как правило осенне-зимнее время, следует ответственно относиться к личной гигиене. Чтобы ангина, ОРВИ или грипп не стали «верными» спутниками на протяжении холодного времени года, ведите активный образ жизни, занимайтесь спортом, давайте организму посильную физическую нагрузку.

Регулярно проводите влажную уборку помещений, проветривайте комнаты для уничтожения вирусов и бактерий, погибающих от притока кислорода. Кроме того, после посещения общественных мест, где вероятность контакта с больными гриппом возрастает, тщательно мойте руки с мылом, очистите носовые проходы и протрите каждую ноздрю изнутри намыленными тампонами. Поскольку в щелочной среде (мыле) вирус гриппа погибает, то вероятность заболеть ОРЗ или гриппом в разы уменьшается, а если быть точным - практически исключается.

Бесплатную прививку против гриппа можно сделать в областной больнице №23 по адресу: г. Ялуторовск, ул. Чкалова, 25, взрослое поликлиническое отделение, кабинет №211, ежедневно с 8-00 до 18-00; четверг, 8-00-14-00; суббота, 9-00-14-00. Выходной - воскресенье.

Детей ждут в детском поликлиническом отделении по адресу: ул. Скворцова-Степанова, 4, кабинет № 13, ежедневно, с 8-00 до 19-00. Выходные - суббота, воскресенье.

Светлана СЕВРЮГИНА,  
помощник эпидемиолога

## Укрепить иммунитет помогут настойки

В осенний период стоит позаботиться о том, чтобы возросли защитные силы вашего организма. Для этого можно использовать готовые настойки и сиропы. Однако принимать их следует не стаканами, а по принципу гомеопатии - каплями. Хорошо укрепляют иммунитет настойки шиповника, женьшеня, элеутерококка, китайского лимонника.

Но есть немало народных напитков, способствующих повышению иммунитета. Вот несколько рецептов:

- Взять 250 гр. меда, 150 мл сока алоэ, 350 мл кагора, все смешать в стеклянной банке и оставить настаиваться в темном месте при комнатной температуре неделю. Принимать по столовой ложке три раза в день за полчаса до еды.

- Смешать по 1 ст. ложке мелиссы, мяты, зверобоя, цветков липы. Залить литром кипятка, настоять 15-20 минут, пить в течение дня.

- Пропустить через мясорубку 1 кг клюквы и 2 лимона средней величины (без косточек), добавить в массу 1 ст. ложку меда, хорошенько перемешать. Принимать смесь по 1-2 ст. ложки с чаем 2-3 раза в день. Рецепт подходит даже детям.

- Кусочек корня имбиря размером с палец очистить, натереть

на мелкой терке, залить 1 л горячей воды, дать немного остыть, добавить мелко нарезанный лимон с цедрой и мед (по вкусу).

- Смешать в равных частях сухие измельченные листья черной смородины, эхинацеи, мелиссы, земляники лесной и шиповника. 1 ст. ложку смеси залить в термосе 250 мл кипятка. Настоять 3 часа и выпить порциями за день. Курс - 18 дней.

- 300-400 гр. мякоти тыквы натереть на терке, добавить 300 гр. меда и смешать с кашницей 2-3 лимонов (пропустить через мясорубку с цедрой, но удалив косточки). Хранить смесь в холодильнике, съедая по 1 ст. ложке натощак.

- 1 ст. ложка сока красной свёклы, 1/2 ст. кефира, 1 ч. ложка сиропа шиповника (аптечный препарат), сок 1/4 лимона. Пить смесь ежедневно утром и вечером в течение 10 дней.

- 1 стакан неочищенного овса залить 1,5 л кипятка и добавить 2 ст. ложки плодов шиповника. Все это заварить в термосе и оставить на ночь. Принимать отвар по полстакана 2-3 раза в день в течение месяца. Затем сделать перерыв. Вместе с шиповником можно положить сухофрукты, сушеную рябину.

(По материалам  
Интернет-изданий)



РЯБИНЫ ГРОЗДЬЯ АЛЫЕ...

Фото Александра Смирнова

## Аборт... Всё, что необходимо знать женщине

О вреде абортов говорят много. Каждая женщина знает, что их надо избегать всеми возможными способами. Но, несмотря на предупреждения, количество официальных абортов растёт, не говоря о криминальных!

Вместе с ростом абортов в арифметической прогрессии увеличивается количество бесплодных супружеских пар.

Женщина, идущая на прерывание беременности, не задумывается о том, что, может быть, навсегда лишает себя счастливой возможности стать матерью... И не стоит надеяться на чудеса современной науки, позволяющей зачатие в пробирке.

По статистике, лишь 15% всех искусственно оплодотворенных женщин могут выносить и родить ребенка. Причём не каждой удается сделать это с первого раза.

Конечно, бывают причины, по которым аборт является единственным выходом из сложившейся ситуации. У каждой женщины они свои. Но если вы всё-таки решились на столь серьёзный шаг, необходимо сделать это с максимальной аккуратностью и обязательно в больнице, имеющей соответствующее оборудование. Чтобы прервать нежелательную беременность, необходимо иметь специальные анализы (гинекологический мазок, RW и ВИЧ), а также направление врача, который осмотрел вас, подтвердил наличие беременности, установил её срок и, с учетом всех вышеперечисленных условий, порекомендовал подходящий способ аборта.

Сегодня существует два способа искусственного прерывания беременности: медикаментозный аборт - на сроке от 0 до 6 недель и медицинский - на сроке от 6 до 12 недель.

Рекомендуется прерывать беременность только одним из способов и только у высококвалифицированных специалистов, имеющих лицензию! Все остальные способы являются криминальными и могут вызвать очень серьезные осложнения здоровья. Никогда не пытайтесь самостоятельно избавиться от нежелательной беременности. Вполне вероятно, что с помощью различных механических, тепловых или химических способов вам удастся спровоцировать выкидыш, но какой ценой?

### Меры предосторожности после аборта

После аборта (будь то медикаментозный, мини- или медицинский аборт), а также после выкидыша, чтобы избежать серьезных осложнений, женщина должна строго следовать определенным правилам. В первые две недели после прерывания беременности исключить любые физические нагрузки.

В течение трёх недель запрещается половая жизнь. Во время занятия сексом можно занести инфекцию в матку, которая после аборта по сути является одной большой открытой раной.

### В России только 22% женщин в возрасте до 40 лет не сделали ни одного аборта

Важно следить за своевременным опорожнением кишечника и мочевого пузыря, общим состоянием здоровья, ежедневно измерять температуру тела и избегать переохлаждения. При ухудшении самочувствия, появлении кровянистых выделений и боли внизу живота срочно обратиться к врачу.

Особое внимание нужно уделять гигиене половых органов. Мыться два раза в день теплой кипяченой водой со слабым (розовым) раствором марганцовки. Как можно чаще менять нижнее белье, так как шейка матки остается приоткрытой, что создает опасность проникновения болезнетворных микробов и развития воспалительных явлений.

Первые две недели после операции рекомендуется мыться только под душем. Спринцевание, купание в бассейне, реке или море строго противопоказаны!

Сроки менструации после аборта те же, что и до него. При ее задержке или более раннем наступлении рекомендуется обратиться к врачу. Половую жизнь можно начинать только после восстановления менструального цикла. И обязательно позаботиться о контрацепции!

### Последствия аборта

После аборта организм женщины испытывает шок, так как все органы и системы, настроившиеся на развитие эмбриона, после его удаления испыты-

вают «растерянность». Наступает дисбаланс гормональной, иммунной, почечно-печеночной функций, регуляции артериального давления, объема циркулирующей крови. Женщина становится раздражительной, ухудшается сон, повышается утомляемость. А это «идеальное состояние» для проникновения любой инфекции, провоцирующей развитие инфекционных и воспалительных заболеваний. Результатом воспаления придатков матки чаще всего становится непроходимость маточных труб. В такой ситуации женщина не застрахована от внематочной беременности или бесплодия. Нарушение функции яичников вследствие аборта может стать хроническим и также привести к бесплодию.

Помимо этого, слепое выскабливание слизистой матки при медицинском аборте часто приводит к микротравмам: возникают истонченные участки, недостаточно насыщаемые кровью, образуются рубцы. Все эти изменения нарушают нормальное питание зародыша во время последующей беременности. Отсюда пороки развития, выкидыши или преждевременные роды.

В развитых странах женщины, подвергшиеся аборту, проходят курс психологической реабилитации, так как вещества, предназначенные для развития эмбриона, после его умерщвления все еще вырабатываются организмом и губительно влияют на нервную систему женщины. Развивается так называемый «синдром переживания аборта».

Как видите, вред перенесенного аборта несравним с теми незначительными побочными явлениями, вызванными применением контрацептивов. Сделайте всё, чтобы избежать узаконенного детоубийства! Ведь этот маленький, беспомощный комочек новой жизни не в состоянии защитить себя. И он - ни в чем не виноватый будет платить за наши ошибки...

Милые женщины! Всегда нужно помнить - лучшей профилактикой осложнений аборта является предупреждение самого аборта. И тогда ни ваше здоровье, ни здоровье ваших детей не окажутся под угрозой.

Татьяна КОНЫШЕВА,  
врач акушер-гинеколог

## ОФИЦИАЛЬНО

## О назначении публичных слушаний

В соответствии со статьей 28 Федерального Закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Положением «О публичных слушаниях в Ялуторовском районе», утвержденном решением Думы Ялуторовского района № 16 от 23.07.2009 года, **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Назначить публичные слушания для обсуждения проекта решения Думы Ялуторовского района «О бюджете Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов».

2. Установить: дату проведения публичных слушаний - 8 ноября 2013 года, начало публичных слушаний - 9-00, окончание - 11-00; место проведения публичных слушаний - 627010, Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Революции, 43, зал заседаний Думы Ялуторовского района (2 этаж).

3. Определить следующий адрес приема рекомендаций и предложений по проекту Думы Ялуторовского района «О бюджете Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов»: г. Ялуторовск, ул. Революции, 43, кабинет № 6.

Указанные документы представляются до 8 ноября 2013 года.

Подробно с проектом решения Думы Ялуторовского района «О бюджете Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015-2016 годов» можно ознакомиться на официальном сайте Ялуторовского района.

**Юрий ФРОЛОВ,**  
председатель Думы  
Ялуторовского района  
(Постановление № 33  
от 18 октября 2013 г.)

## О бюджете Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов

В соответствии с бюджетным кодексом Российской Федерации, Положением о бюджетном процессе в Ялуторовском районе, утвержденным решением Думы Ялуторовского района от 29.09.2011 года № 5 (в редакции решения Думы Ялуторовского района от 21.03.2013 года № 13), статьей 21 Устава муниципального образования Ялуторовский район Дума Ялуторовского района **РЕШИЛА:**

Статья 1. Основные характеристики бюджета Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов

1. Утвердить основные характеристики бюджета Ялуторовского района на 2014 год:

1) общий объем доходов бюджета района в сумме 600957 тыс. рублей;

2) общий объем расходов бюджета района в сумме 600957 тыс. рублей;

3) верхний предел муниципального внутреннего долга Ялуторовского района на 1 января 2015 года в сумме 0,0 тыс. рублей, в том числе верхний предел долга по муниципальным гарантиям на 1 января 2015 года 0,0 тыс.руб.;

4) прогнозируемый дефицит бюджета района в сумме 0,0 тыс. рублей.

2. Утвердить основные характеристики бюджета Ялуторовского района на 2015 год и на 2016 год:

1) общий объем доходов бюджета района на 2015 год в сумме 661773 тыс. рублей и на 2016 год в сумме 712629 тыс. рублей;

2) общий объем расходов бюджета района на 2015 год в сумме 661773 тыс. рублей, в том числе условно утвержденные расходы в сумме 7397 тыс. рублей, и на 2016 год в сумме 712629 тыс. рублей, в том числе условно утвержденные расходы в сумме 16293 тыс. рублей;

3) верхний предел муниципального внутреннего долга Ялуторовского района на 1 января 2016 года в сумме 0,0 тыс. рублей, в том числе верхний предел долга по муниципальным гарантиям 0,0 тыс. руб и на 1 января 2017 года верхний предел муниципального внутреннего долга Ялуторовского района в сумме 0,0 тыс. рублей, в том числе верхний предел долга по муниципальным гарантиям 0,0 тыс. руб.;

4) прогнозируемый дефицит бюджета района на 2015 год в сумме 0,0 тыс. рублей, на 2016 год в сумме 0,0 тыс. рублей.

Статья 2. Источники финансирования дефицита бюджета района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов

1. Утвердить источники финансирования дефицита бюджета Ялуторовского района на 2014 год по группам, подгруппам и статьям бюджетной классификации согласно приложению 1 к настоящему решению.

2. Утвердить источники финансирования дефицита бюджета на плановый период 2015 и 2016 годов по группам, подгруппам и статьям бюджетной классификации согласно приложению 2 к настоящему решению.

Статья 3. Распределение доходов на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов

1. Учесть, что доходы бюджета Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов формируются в соответствии с действующим законодательством за счет:

- федеральных налогов, в том числе налогов, предусмотренных специальными налоговыми режимами, сборов, а также неналоговых доходов в соответствии с

нормативами отчислений согласно приложению 3 к настоящему решению;

- межбюджетных трансфертов из областного бюджета по группе «Безвозмездные поступления» согласно приложению 4 к настоящему решению.

2. Установить, что в доходы бюджета Ялуторовского района от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности, зачисляются 10 процентов суммы прибыли, оставшейся после уплаты налогов и иных обязательных платежей муниципальных предприятий по итогам деятельности за год, предшествующий текущему финансовому году.

3. Утвердить поступление доходов в бюджет Ялуторовского района по группам, подгруппам и статьям бюджетной классификации на 2014 год согласно приложению 5, на плановый период 2015 и 2016 годов - согласно приложению 6 к настоящему решению.

Статья 4. Главные администраторы доходов бюджета Ялуторовского района и главные администраторы источников финансирования дефицита местного бюджета

Утвердить на 2014-2016 годы:

- перечень главных администраторов доходов бюджета Ялуторовского муниципального района - федеральных органов государственной власти, органов государственной власти Тюменской области на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов и перечень главных администраторов доходов бюджета Ялуторовского муниципального района - органов местного самоуправления Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов согласно приложению 7 к настоящему решению;

- перечень главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета Ялуторовского района на 2014-2016 годы согласно приложению 8.

Статья 5. Межбюджетные трансферты

1. Учесть, что в составе расходов районного бюджета предусмотрены средства за счет субвенций на выполнение государственных полномочий в 2014 году согласно приложению 9, на 2015-2016 годы - согласно приложению 10 к настоящему решению.

В составе субвенций предусмотрены средства:

- на выполнение государственных полномочий в части обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях, общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях в соответствии с нормативами, установленными Правительством Тюменской области;

- на выполнение полномочия Российской Федерации по осуществлению воинского учета на территориях, где отсутствуют структурные подразделения военных комиссариатов, исходя из суммы затрат на содержание одного военно-учетного работника органа местного самоуправления и количества военно-учетных работников на 2014 год в сумме 2058,0 тыс. руб. (приложение 11), на 2015 год в сумме 2100,0 тыс.руб., на 2016 год в сумме 2100 тыс.руб. (приложение 12).

Количество военно-учетных работников, осуществляющих ведение первич-

ного воинского учета граждан, определяется с учетом следующих норм:

а) 0,4 единицы - при наличии на воинском учете менее 250 граждан;

б) 0,6 единицы - при наличии на воинском учете от 250 до 500 граждан;

в) 1 освобожденный работник на каждом последующих 1000 граждан, состоящих на воинском учете.

2. Учесть, что в составе расходов районного бюджета предусмотрены субсидии. Цели и условия предоставления и расходования субсидий местным бюджетам из областного бюджета, критерии отбора муниципальных образований для предоставления субсидий и их распределения между муниципальными образованиями устанавливаются Правительством Тюменской области.

3. Утвердить общий объем районного фонда финансовой поддержки поселений на 2014 год в сумме 76414,0 тыс. рублей и распределение дотаций из данного фонда между поселениями (приложение 13), на 2015 год в сумме 86356,0 тыс. рублей, на 2016 год в сумме 97974,0 тыс. рублей (приложение 14);

4. Утвердить распределение иных межбюджетных трансфертов между бюджетами поселений на 2014 год в сумме 17911 тыс. рублей (приложение 15), на 2015 год в сумме 19318,0 тыс. рублей, на 2016 год в сумме 21280,0 тыс. рублей (приложение 16).

5. Иные межбюджетные трансферты поселениям передаются в порядке, установленном администрацией района.

6. Установить, что межбюджетные трансферты, переданные из бюджета муниципального района в бюджеты сельских поселений, не использованные по состоянию на 1 января 2014 года, могут использоваться в очередном финансовом году на те же цели при наличии потребности в них по решению главного администратора бюджетных средств Ялуторовского муниципального района.

Возврат не использованных по состоянию на 1 января 2014 года остатков межбюджетных трансфертов в бюджет Ялуторовского муниципального района осуществляется в порядке, установленном администрацией Ялуторовского района.

Статья 6. Резервный фонд

Утвердить, что на создание резервного фонда администрации Ялуторовского района предусмотрено: на 2014 год - 400,0 тыс. рублей, на 2015 год - 400,0 тыс. рублей, на 2016 год - 400,0 тыс. рублей.

Статья 7. Бюджетные ассигнования бюджета Ялуторовского района на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов

1. Утвердить распределение бюджетных ассигнований по разделам и подразделам классификации расходов бюджета района:

1) на 2014 год согласно приложению 17 к настоящему решению;

2) на 2015 - 2016 годы согласно приложению 18 к настоящему решению.

2. Утвердить общий объем бюджетных ассигнований на исполнение публичных нормативных обязательств на 2014 год в сумме 40 тыс. рублей, на 2015 год в сумме 40 тыс. рублей, на 2016 год в сумме 40 тыс. рублей.

3. Утвердить ведомственную структуру расходов бюджета Ялуторовского района:

1) на 2014 год согласно приложению 19 к настоящему решению;

2) на 2015-2016 годы согласно приложению 20 к настоящему решению.

4. Установить, что в расходах бюджета Ялуторовского района предусмотрены средства на реализацию муниципальных целевых программ:

1) на 2014 год согласно приложению 21 к настоящему решению;

2) на 2015-2016 годы согласно приложению 22 к настоящему решению.

Статья 8. Особенности использования бюджетных ассигнований бюджета муниципального Ялуторовского района

Установить, что бюджетные инвестиции в объекты капитального строительства осуществляются в соответствии с перечнем объектов, строительство которых проводится за счет средств местного бюджета, формируемым и утверждаемым администрацией муниципального района.

Бюджетные ассигнования на осуществление бюджетных инвестиций в объекты капитального строительства муниципальной собственности отражаются в ведомственных целевых программах, нормативных правовых актах администрации Ялуторовского района, сводной бюджетной росписи.

В соответствии с Федеральным Законом от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» муниципальные преференции предоставляются по целям и видам деятельности согласно приложению 23 к настоящему решению.

Размеры муниципальных преференций и их конкретные получатели определяются в соответствии с нормативными правовыми актами Правительства Тюменской области и нормативными правовыми актами местной администрации.

Установить, что заключение и оплата муниципальными учреждениями и органами местного самоуправления договоров, исполнение которых осуществляется за счет средств бюджета района, производятся в пределах утвержденных им лимитов бюджетных обязательств, в соответствии с бюджетной росписью и с учетом принятых и неисполненных обязательств.

Учесть, что во исполнение указов Президента Российской Федерации в составе расходов бюджета района предусмотрены средства на поэтапное повышение заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы в соответствии с планами мероприятий («дорожными картами») по развитию отраслей социальной сферы.

Статья 9. Особенности исполнения бюджета Ялуторовского района

1. Установить следующие основания для внесения в 2014 году изменений в показатели сводной бюджетной росписи бюджета Ялуторовского района:

1) недостаточность бюджетных ассигнований для исполнения публичных нормативных обязательств - с превышением общего объема указанных ассигнований в пределах 5 процентов общего объема указанных ассигнований, утвержденных решением о бюджете Ялуторовского муниципального района на их исполнение в текущем финансовом году;

2) изменение состава или полномочий (функций) главных распорядителей бюджетных средств (подведомственных им учреждений);

3) исполнение судебных актов, предусматривающих обращение взыскания на средства бюджета района;

4) использование средств резервного фонда и иным образом зарезервированных в составе утвержденных бюджетных ассигнований средств бюджета района;

5) использование бюджетных ассигнований за счет экономии в текущем финансовом году бюджетных ассигнований на оказание муниципальных услуг, реализацию муниципальных функций;

6) изменение бюджетной классификации расходов бюджетов;

7) перераспределение бюджетных ассигнований в связи с внесением изменений в муниципальные целевые программы;

8) увеличение бюджетных ассигнований на сумму остатков средств областного бюджета по согласованию с главным администратором бюджетных средств областного бюджета;

9) увеличение бюджетных ассигнований на сумму средств, полученных из областного бюджета.

2. Установить, что отдельные функции органов местного самоуправления в рамках бюджетного процесса (в том числе по управлению средствами на едином счете бюджета Ялуторовского муниципального района) осуществляются финансово-казначейским управлением по Ялуторовскому району департамента финансов Тюменской области в соответствии с заключенным соглашением.

3. Установить, что наряду с органами финансового контроля главные распорядители, распорядители бюджетных средств обеспечивают контроль подведомственных организаций и получателей бюджетных средств в части целевого использования средств местного бюджета, своевременного их возврата, предоставления отчетности, выполнения заданий по предоставлению муниципальных услуг.

Статья 10. Вступление в силу настоящего решения

1. Настоящее решение вступает в силу с 1 января 2014 года.

2. Опубликовать настоящее решение в средствах массовой информации.

3. Разместить настоящее решение на официальном сайте Ялуторовского района.

**Юрий ФРОЛОВ,**  
председатель Думы  
Ялуторовского района  
(Решение № \_\_ от \_\_ ноября 2013 г.)